il = Lorteln &Y = MY

2 3

Si 'expression ne contient que des multiplications et des
divisions ou gue des additions et des soustractions, on
effectue les calculs de gauche a droite.

Vocabulaire :

67 =

18,9 «— somme

X

te rmes/
' N

36,7 - 21,2 = 15,5 «— difference

B X L = 6 <«— produit

s

facteurs
Le résultat de la division s’appelle un quotient.

ADDITIONS de nombres relatifs :
kh Méme signe :

* Signe commun

- Somme des distances a zéro

e by

» Signe « du plus fort »

Signes contraires :

. Difference des distances a zéro

exemple . (—4)+(—2)=—6 et (—4)+(+7)=+3
SOUSTRACTIONS de nombres relatifs :

Pour soustraire un nombre relatif, on ajoute son opposé.
exemple : (+5)—(+7)=(+5)+(—7)=-2

SOMME de plusieurs termes :

Dans le cas d’une somme de plusieurs termes, on

regroupe les nombres positifs et les nombres
négatifs avant de calculer.

MULTIPLICATIONS de nombres relatifs :

Régle des signes

Deux facteurs Plusieurs facteurs

Nombre de facteurs négatifs

l \2
Pair Impair

) l
Produit Produit
positif négatif

DIVISIONS de nombres relatifs :
La régle des signes est la méme que la multiplication.

Mettre au méme dénominateur

Produit
en croix

<
d
cxb

a
b
axd

84— Comparaisons

LES FRACTIONS

Soustraction

Opérations

<
2
=
S
5=
<

14> conservé

)

—-1x7
2x7

+
=0
14

2%2
7x2




MULTIPLICATION de fractions :

Pour multiplier deux nombres en écriture fractionnaire, on
multiplie les numérateurs entre eux et les
dénominateurs entre eux. On pense a simplifier le
résultat pour donner une fraction irréductible.

exemple :
EXE_1OX13_5XZX3X3XZ_E
3 736 3Ix3IH Ix7x5 7
INVERSE d’'un nombre :

" 1
Linverse de a est le nombre e

Linverse de a/b est le nombre g )

DIVISION de fractions :
Diviser par un nombre relatif en écriture fractionnaire
différent de zéro revient & multiplier par son inverse.

exemple :
8. 5_8 6_8x6_8x3x2_16
3°'6 3757 3xh 3x5 T b

d=axaXxX....Xaxa

n facteurs
a" se lit « a puissance n» ou « a exposant n ».

a~" désigne l'inverse de a"
1
= ?
ou a est un nombre relatif different de zéro.
CF=EIxEDXEINEY L, 1 1 1
=81 T 28 2x2x2 8
PUISSANCE DE 10 :

10" désigne le prodUit de n facteurs tous égaux a 10.
10"=10x10x......x 10x 10=1000.... 000

n zéros

n facteurs
10" désigne l'inverse de 10".
10°= =0,000...0001

1nn
Propriétés : m et p désignent des entiers relatifs.
107 x 100=10m+p %:1 Om-p  (10m=10mx
5 4 s 107 7 1% 8

ECRITURE SCIENTIFIQUE :
C’est I'écriture d'un nombre décimal positif de la forme :
a» 10" ou aestun nombre décimal tel que O0<a<1

et n un entier relatif. La distance Terre-Soleil est d'environ
150 000 000 km soit 1,5 x 108 km en
notation scientifique.

Développer, c’est transformer un produit en une somme algébrique.

k, a, b désignent des nombres relatifs.

Produit ——» k{a+ b)

On dit que la multiplication
est distributive par rapport

a I'addition.

ka + kb «——— Somme algébrique <«—|

x(2x + 3)

B
B

xx2x+xx3
2x? + 3x

On distribue 3

de la somme x + 5.

=3(x+5)

A
A

3xx+3x5 «— surchaque terme

3x+15

A=

Double distributivité :

a, b, ¢, d désignent des nombres relatifs.

(a+ b)lc+ d

ac+ ad+ bec+ bd

2 Xhx+2exX(-2)-3x4x-3%x(-2)

8x2-4x-12x+6
8x2-16x+6

(2x - 3) (4x-2)

B
B
B
B

2xxbx+2xx3+4xbx+4x3

10x2+ b6x+ 20x+ 12

(2r +4) (5x + 3)
10x2+ 26x+ 12

A
A
A
A




On a réduit C.

bx-x
Exx—1xx
xx(65-1)
xx4=4x

C
(&
G
&

5x + 6x2
xx5+xx6x
xx (5 + 6x)
x(5 + 6x)

B
B
B
B

2 est un facteur
commun.

(2x +3) (x=5) + (x = 5) Bx —4)

(x-5[(2x+3)+(Bx—-4)]
(x—5)[2x+3 +3x—4]

2x3x—2x 4 <]
x=5(Bx-1)

2x (3x-4)
2(3x-4)

6x-8

D
D
D
D

Somme algébrique ———» ka+ kb= kla + b) «— Produit

Factoriser, c’est transformer une somme algébrique en un produit.

k, a, b désignent des nombres relatifs.

A
A
A
A

Développement
il
(a+ b2 =a%+ 2ab+ b?

Factorisation

Exemple : Développer A=(x+6)’
A=(x+06)>=x? +2XxX6+6?
=x?+ 12x + 36

Développement

Y
(a— b)2= a?-2ab+ P?

N7

Factorisation

Exemple : Développer B=(3x—4)’
B=(3x—4)2=(3x) -2X3xx4+4
=0x2—24x + 16

Développement
7N
(a+ b)la-b)=a%-bp?

Factorisation

Exemple : Factoriser C=4x"—25

C=4x*—25=(2x) - 5> = (2x + 5) (2x — 5)

Equation du type ax+b=cx+d :

Exemple Résolution de I'équation 5x-1=x-9

5x-1=x-9 On soustrait x a chaque membre :5x - 1-x=x-9-x
4x-1=-9 On ajoute 1 a chaque membre:4x-1+1=-9+1
4x=-8 4x’ -8B

On divise par 4 chaque membre : — =—=
. 7 )

-2 est la solution.

Equations produit nul :

Un produit est nul si et seulement si un des facteurs est

nul : AxB=0<A=00uB=0

Exemple : résolution de I'équation (5x + 1) (3 —2x)=0
AxB=0&A=00uB=0

* Premiére solution » Deuxiéme solution
bx+1=0 3-2x=0
bx=-1 3=2
x=-0,2 156=x

L'équation (5x+ 1)(3 — 2x) = 0 a deux solutions : —0,2 et 1,5.

Mettre un probléme en équation :

Modéliser une situation

Choix de l'inconnue x

Traduction du probléme
en équation ou inéquation

Résolution de I'équation
ou de l'inéquation

Interprétation du résultat

)
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=» Effectif = nombre de fois ou la donnée apparait.

=» Effectif total = somme de tous les effectifs

> Fréquence = effectif d une donnée
effectif total
exemple : % =0,6=60%
4 o N
> Moyenne = somme e.s onnées
effectif total

=»Moyenne pondérée =
valeur X effectif + ...+ valeur X effectif
effectif total
J

.

gllédiane = valeur au «milieu » de la série ordon@

+ pai
Effectif impair Efff/\idilaf\epmr
Médiane ‘
|
 / \/
00 00 O ©
000 0 ©

On fait la moyenne des
deux valeurs centrales.

\_ /

La probabilité d’'un évenement est un nombre compris
entre O et 1.

La somme des probabilités de toutes les issues est
égalea1.

Dans une situation d’équiprobabilité, toutes les issues
ont la méme probabilité.

Evénements particuliers :
Un événement est dit :

- impossible s'il ne peut jamais se produire : p=0

- certain s'il se réalise toujours : p=1
Deux événements sont incompatibles s'ils ne peuvent
pas se réaliser en méme temps : p(A ou B) = p(A) + p(B)
L'événement contraire d’'un événement A se note A :

p( A)=1-p(A)

Expérience a deux épreuves :
On réalise un arbre de

probabilité :

—_

On écrit les probabilités sur
chaque branche.

w

N ™ >N @ >N @ >

La probabilité d’'un chemin est
égale au produit des
probabilités rencontrées le long de ce chemin.

Simulation d'un lancer de dé a 6 faces a 'aide de deux logiciels.
Avec un tableur Avec le logiciel Scratch

=T A |
|1 =ALEA.ENTRE.BORNES(1;6)|

Pour calculer une quatriéeme proportionnelle, on peut utiliser plusieurs méthodes.

g8 g8
== Z|m=
) ©
X [Te) X [Te)
o o
) Dl g
‘0
2
= 2
1]
c X ™
g [= °|= I
N-] - c | —
- _— _—
1 Bl B
o gl E wl8| E|l CPlo
o Bl s
s ol 2 S Benii=l X|—
s | &9 B9 Q
b - o = [EERNEE T
o 6| c g|o|c
T © E w|T© E
N (0] 0]
2 |3|2 s |52
= ol > . b
3 4o 28| e
o = o
1= 2l o |2 g
— E 0 o|E n
2 G =S8
2= 2=
)
afglghe (2
B9 || (3] \© )
Qll o \ X/
‘ A
P Y
Lol R S|le
o S|a
) - |
|§ A=) O
AN | S &= R =] o~
— =|=|= ™
c =)
= c =
= o |3 |Im
Els t|Elsl &
g|E 28| E =
8| = G = b
sl s clgl8 €
3 Slo = Shey .2
e [~} -g Ll o o
5 O | - ERE b=
= e E(B|'E| ©
(0] 0]
°  [R=EE 5 [8|& ©
3 ol > E|lol2| 3
o T| Qo o EEEns
= ol® [} P —
P S o o
2 El O | E|lw 9
s |28 s|2|8 =
2= 2=

du repere : une droite passant par 'origine.
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Exemple de deux séries

de nombres

de nombres non

proportionnelles :

proportionnelles :

18

10

8

6

16

12

2 3 4 x

1
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Echelle d’un plan ou d’une carte :

Une échelle s’exprime sous la forme d’une fraction :

Le plus on I'exprime par une fraction de numérateur 1.
Echelle = distance surle plan  Les longueurs étant

distance réelle exprimées dans la
méme unité !

Une carte réalisée a I'échelle signifie que 1 cm sur la

1
200000
carte représente 200000 cm en réalité soit 2 km.

Les pourcentages :
Appliquer un taux de t % revient a multiplier par % .

Augmenter de t % revient & multiplier par {1 +ﬁ
Réduire de t % revient a multiplier par (1 —%

Déterminer un pourcentage c'est écrire une proportion sous
forme d’une fraction de dénominateur 100.

Grandeurs composées :

distance parcourue en km
durée du parcours en h

Vitesse en km/h =

masse en kg
volume en m3

Masse volumique en kg/m3=

Energie en Wh = puissance de l'appareil en W x durée d'utilisation en h

La translation :

Exemple

Transformer une figure par translation,
c'est la faire glisser sans la tourner.

La figure 2 est 'image de la

Ce glissement est défini par:

— une direction ;
—unsens;

figure 1 par la translation qui

transforme Len L.

La fleche qui part de L vers L'

- une longueur.

donne la direction, le sens et
la longueur du glissement.

On peut schématiser ce glissement

par une fléche.

La rotation :

Exemple

Transformer une figure par rotation, c'est la faire

tourner autour d'un point.

La figure 2 est
l'image de la figure 1
par la rotation
de centre L et

Une rotation est définie par:

—un centre ;

- un angle de rotation ;

d'angle 60° dans le
sens anti-horaire.

— un sens de rotation : le sens des aiguilles
d’'une montre (sens horaire) ou son contraire

(sens anti-horaire).

Agrandir/Réduire

Retourner
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